

一份事业 一生坚守

张萍

在浙江新闻界,江坪历经铅与火、光与电、数与网数轮变革的从业经历广为人知,他“从学徒工到省记协主席”的传奇人生为人津津乐道,他对新闻事业的热爱、坚守、创新更是让新闻人铭记感悟,他写下的《企业家的歌》《中国讲师和西德博士帽》《推荐鲁冠球的一封信》等名篇佳作,也是采编人员拜读学习的宝贵材料。在将近90岁高龄之际,他还出版《随感录》《生活的果实》等作品集,其热爱和勤奋令人动容。

笔者在浙报从事评论工作,会经常接触江坪的稿件。他不但能写、会写而且爱写评论。直到今年8月之前,他还几乎每周都会来稿,选题涉及当下的热点、重点、难点,不仅站位高,而且常有基层见闻穿插其间,直奔主题、鲜活洗练。他还常常与编辑探讨采编业务,对编辑提出的修改意见从不摆架子,总是反复推敲、不厌其烦。生活中的江坪为人也

很谦和,爱打网球,常叮嘱年轻后辈要锻炼好身体,是一个有生活活力的人。

初接触来稿时,笔者只当江坪是一位刚刚离退休的老干部,对新闻业务余热未消。得知他的传奇从业经历且年龄已经八十有余时,颇为吃惊。支撑这样一位老同志长久写下去的,绝不仅仅是一点“余热”,而是一份超乎想象的“核能量”。这种能量一定源自内心深处的热爱,无可撼动。“笔耕不辍”四个字,只有坚持下来的人,才知道需要多大的毅力、定力和能力。对于心性浮躁、常常处于选题焦虑和写稿疲惫中的年轻新闻人来说,江坪每周的来稿,构成了一种莫大的鞭策和鼓舞,“向江老总学习”成了挂在我们嘴边的“口头禅”。

去年记者节期间,江坪同志从事新闻工作70周年座谈会在杭州举行,他以热爱、坚守、创新为关键词分享从业感悟,令老中青

三代媒体人印象深刻。回顾他的一生,作为新中国第一代新闻人,从学徒到报社总编,70年来他始终秉持“新闻推动社会进步”的理想信念,不断磨砺脚力、眼力、脑力、笔力。当浙江日报总编辑时提出“办报要向读者,情系万家”的办报理念,还曾在采访中寄语新一代媒体人要有“四个子”,即赤子之心、竹子品格、钉子精神和轮子精神。人到暮年,仍然不知疲倦地感知和书写这个时代,身体力行党的新闻舆论工作的职责使命。他用一腔热爱和终身奉献,不断完善着他所追求的新闻世界,塑造了永续影响后辈的业界榜样。

我们将永远怀念这位敬爱的老前辈、勤奋的“投稿人”,将在他的精神激励下勇攀新闻事业高峰,当好党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守护者。

中国新闻名专栏 之江观察

10月12日,浙江新闻界的“常青树”、浙江日报社原总编辑江坪,因病医治无效在杭州逝世,享年90岁。

江坪是新中国第一代新闻人,也是浙江新闻界熟知的前辈。他在新闻战线奋斗了70多年,用一生诠释了什么是党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守护者。直到这一刻,他的新闻事业才正式落下帷幕。这么说,是因为他一生钟爱新闻事业,在岗时就兢兢业业佳作频出,退休后依旧笔耕不辍。就在去世前的一个多月,他还在为《浙江日报》观点版供稿,针砭时弊、建言献策。8月31日《浙江日报》刊载了他最后一篇来稿《青年人要“自找苦吃”》。

凡人逆行演绎“侠客之风”

朱浙萍

近日,一段众人合力救火的视频感动了很多人:浙江海宁一处交叉路口旁的草丛突发火情,一位路过的司机迅速掉转头下车,取出灭火器上前灭火,其他司机见状也纷纷停车加入灭火队伍,在众人合力下明火被全部扑灭。

暖心而热血的一幕,瞬间成为美谈,冲上微博热搜,被新华社、人民日报等官微转载。人们纷纷为司机们的“速度与激情”点赞。

这则勇敢逆行的故事也有了续集,人们通过车牌号找到了带头救火的司机沈超。他是海宁当地长安镇虹金村的一名普通党员,在村里还有一个外号叫“热心超哥”,村里的事他总是热心主动帮忙,还经常深入困难家庭、老年人家家庭帮扶。在他看来,自己停车灭火的举动,就是一件微不足道的小事。或许正因为常怀善意、热心公益,当发现火情紧急时,他才会不惧烈焰,成为挺身而出的勇者。

我们在沈超和其他救火司机身上,似乎看到了一股侠义之风。海宁这座小城,因钱塘江大潮最佳观潮地而闻名,也是著名作家金庸先生的故乡,是他笔下武侠江湖的源头。这里的人们,对侠义精神有一种很深的情怀。路见不平,拔刀相助,这是金庸笔下的

侠客之举。如今,一群普通人将“潮乡儿女”的侠义之风演绎在现实中。

这些平凡的普通人,给了我们最多的感动。平时他们或许并不起眼,只是兢兢业业忙碌在工作岗位上,认认真真经营自己的小日子。但关键时刻、社会需要之时,那种隐藏在心底的侠义,无需刻意考量,便自然而然地瞬间释放。

新时代,侠者被赋予新的定义。他们没有高强的武艺,却都有着光辉的人格。正直、情义、担当、果敢……拥有这些美好品质,能在社会所需、他人有难时,不冷漠旁观,挺身而出,就是“新时代侠客”。

现实社会中,我们也时常听闻一些“事不关己、高高挂起”的实用主义哲学,成为一些人的处世原则。而“热心超哥”们,面对公共事务所展现出来的责任与担当,正是一个现代公民身上十分宝贵的品质。

这个动人的故事,也给我们启示。勇气与担当,从来都是会在人群中相互感染的。可以说,热心超哥的带头作用很关键。正是因为他加速掉头冲向前线,果敢无畏、正义气场,激发出其他司机心底的良善,吸引更多勇敢者与他同行。

愿危险面前,没有冷漠的路人,只有“热心的侠客”。

画中话



严惩排污数据作假

记者10月19日从最高人民法院获悉,最高检、公安部、生态环境部近日联合发布了4件依法严惩重点排污单位自动监测数据弄虚作假典型案例。该批典型案例聚焦自动监测数据弄虚作假常见多发行为及新类型、新手段,体现了三部门加强行刑衔接协作、坚决打击污染环境犯罪的决心和态度。图文均据新华社

·资讯·

亚运为媒,尽情展现国潮之美东方之韵

傅静之



汪立群在亚运会现场

亚运开闭幕式背后 离不开他们的付出

在刚刚结束的杭州亚运会开闭幕式上,毛戈平形象设计艺术学校(以下简称毛戈平学校)来自全国各地的350多位师生在品牌创始人毛戈平和总校长汪立群的带领下,全力以赴完成从妆容设计到开幕式部分节目及闭幕式全体演出人员、仪式参与人员共计

4100名演员的化妆工作,以精湛的专业水准和创造力,用美妆之力赋能亚运盛会,让东方美学闪耀世界赛场。

早在举办赛事前,毛戈平学校的化妆团队就开始了妆容设计工作。根据闭幕式节目及演出服装要求,团队为每个节目都设计了妆容造型方案,并根据演出需求不断进行各种调整;在临近亚运开幕的半个月中,更是多次试妆彩排,日夜兼程,风雨无阻,精心打磨。

每一次彩排,每一次试妆,都是为了寻找问题、发现问题,并及时进行调整,只为闭幕式能呈现更优美的视觉效果。

克服在短暂的正式演出时间内,按时、保质、高效完成化妆任务等重重困难,毛戈平学校主创团队围绕盛会主题,以“水文化”为创意灵感,采集荷花、桂花等花朵的灵动色彩,延续东方美学理念,以独创的光影化妆手法和“唯美·经典·时尚”的艺术风格,以简洁、雅致、灵动的妆容,展现杭州元素和中国文化,让来自五湖四海的国际友人感受到“淡妆浓抹总相宜”的西湖之美,如诗如画的杭州之韵。

在开闭幕式之外,作为此次亚运会官方彩妆用品及化妆服务供应商,以毛戈平学校为主力的化妆团队,还在亚运村、亚运主媒体中心、中国之家内为运动员与众多的媒体工作者等提供周到、细致的美妆服务。赛场之外,这些让大家“美美哒出门”的服务收获

了如潮一般的好评,也为紧张激烈的比赛增添了活力与光彩。

二十三载砥砺前行 传承创新携手绽放

毛戈平学校成立于2000年,历经23年的培育和成长,已在杭州、北京、上海、成都、重庆、郑州、武汉、深圳、青岛开办了9所分校,并成长为国内彩妆培训行业的领头雁,累计走出了15余万名专业彩妆师。他们中的很多人成为美妆界或形象设计领域的行家里手,有的也走上了以师带徒的道路,还有的去海外深造和工作,把东方美学传播到了世界各地。

二十三载砥砺前行,在积累了为北京奥运会、中国花游队等重大赛事和国家队担纲化妆任务的丰富经验的同时,毛戈平学校始终坚持在传承中创新,以独创的教学计划、大纲和教材,形成了一套与国家职业标准相衔接的教学体系;并根据不时变化的时尚潮流,对课程内容不断充实、完善,向学员传输符合市场需求的新理念、新技术,注重培养实操技能的同时,鼓励大家在传递东方美学的实践中不拘泥于传统、大胆创新和突破。

多年来,学校坚持在北京举办的中国国际时装周上进行“毛戈平彩妆造型趋势发布会”。历届发布会都引起国内外时尚界的高度关注,引发新一轮对于国潮和东方美学的关注和探讨。

德国哲学家雅斯贝尔斯说:“真正的教育是用一棵树去摇动另一棵树,用一朵云去推动另一朵云,用一个灵魂去唤醒另一个灵魂。”作为毛戈平学校的总校长,汪立群期待这种匠心和专家精神能和艺术风格一样,引导、激励员工和学生一代代传承下去,并不断寻求核心技术的突破。

在毛戈平学校最早起步的浙江,2015年时将时尚产业列入着力打造的万亿级产业之一。这几年,以美妆为代表的时尚产业无论在线上还是线下,其发展态势和规模都备受期待。随着直播、短视频的兴起,与美妆相关

的博主、主播等,一跃成为近年来最能引领潮流和关注的新兴职业之一。从专业学校走出来的美妆师、形象设计师们,就业前景持续看好。目前,毛戈平学校的课程包括特色、核心、阶段、行业精选、1V1定制和线上等六大类课程,涵盖了影视人物艺术创意、时尚平面设计、现代人物形象设计、高级定制形象设计课程、化妆造型全科等数十项细分课程,每年源源不断地为时尚产业输出数以千计的专业人才。在迈向共同富裕的征程中,浙江的美妆师正通过不懈努力,让全世界看到中国的创意与实力。



为杭州亚运会闭幕式提供妆造服务的毛戈平学校团队合影
(图片由毛戈平形象设计艺术学校提供)

抱团发展 资源共享

嘉兴市南湖区:探索富民增收新路子

钱思霓 戴佳燕

共富实践体示范单位名单,共有10家单位入选。近年来,南湖区通过加强政策引导、促进规范管理、加大指导服务等措施,持续在村庄、社区、企业、家庭农场中打造共富样板。南湖区相关部门负责人介绍,希望通过建设更多有观察价值、实践价值的样板,形成更多可复制可推广的经验,加快推进共富实践探索。

南湖区在企业与家庭农场、合作社、农户、社会组织之间搭建合作平

台,依托各地传统产业优势,结合现代高效农业发展,可持续利用自然资源,通过盘活土地、农房、资金、劳力等要素资源,形成一批大棚、工坊、菜园、畜(禽)园、码头等产业发展项目,有效盘活村集体闲置资源,带动周边产业发展,促进群众就业增收,促进实现企业经营更好,腰包更鼓,生活更美的共富场景。

南湖区潜福食品有限公司(福良蜗牛合作社)目前是国内最大的蜗

牛养殖专业合作社,通过建立“技术骨干+社员+养殖户”的三级框架,实行“党员帮社员、社员帮群众”的党群创业帮扶机制。合作社与社员签订蜗牛收购合同。企业还充分吸收周边低收入人群和就业困难人群就业,实行固定用工和灵活就业方式,形成一企带多户、一户多增收的模式。

余新镇志明家庭农场探索构建农村新型慈善体系,组建基金,每年以助

困、助残、助学、助医等多种形式为所在村困难群众提供资助。今年春节前夕,经过申请人申请、评审议事小组调查核实并评审、村议事会商议确定名单并公示,首笔3.4万元资助金发放到24名有需要的群众和学生手中。农场还拿出6亩土地打造共享果园和菜园,不定期上门走访慰问困难家庭、敬老院老年群体,并送上时令果蔬等物资。

此外,南湖区鼓励企业积极构建

以劳动价值、创新创造为核心的薪酬管理体系,通过工资增长机制、股权激励等方式提升员工福利保障水平,通过员工关怀、配套服务等形式提高员工幸福感,把“蛋糕”分好,在推动群体增收、企业增效、集体增富方面发挥更多作用。

这些年来,卫星化学股份有限公司技能人才总量不断扩大,素质平台提升。该公司开设专属线上学习平台卫星商学院,开展3800多门精品课程,已组织各类培训1500余场次,培训4.6万人次,通过技能等级晋升,员工们实现了职位晋级、薪资提升。同时,建立工匠培育体系,选聘技术导师148名,并将“师带徒”团队工作实效纳入绩效考核体系,激励导师、学徒共同提升技能水平。